CONSEJO FEDERAL DE INVERSTONES
Roberto RO&L Domecq

MODELOSIE TOCALIZACION AGRARIA




S NRRETLT T

INDICE

1. Eleccibn de sistemas de produccidn en una explotacibn agricola.

5, Bleccidn de sisbtemas de produccidn para un conjuanto de varias eX—

plotaciones.

2a. Bleccidn de sistemas de produccidn entre varias explotaciones

entre las que son posibles transferencias de mano de obrae.

oph. Eleccidn de sistemas de produccidn entre explotaciones entre

1as gue son posibles los intercambios de tierras.

3. Modelo en el que interviene el espacio.



ELECCION DE UN SISTEMA DE PRODUCCION EN UNA EXPLOTACION AGRICOLA

Un productor E dispone de una superficie cultivable S,
compuesta de tierras homogeneas, y de uuma cantidad de frabajo L.
Es evidente gque é1 puede optar entre diversos cultivos, destirando =

su tierra a uno 0 Mas.

Para cada uno de los cultives el productor puede cono-

cer con bastante aproximacidns

. el tiempo de trabajo necesario por hectirea.

» el valor de la produccidn por hectdrea, atendiendo a los pre-
cios de mercado.

» las cargas de cultivo (fertilizantes, semillas, amortizacidn

o alguiler de equipos, ete)s

Podrd asf{ obtener el ingreso bruto por Ha., como difew
rencia entre el valor de la produccién y las cargas (se excluye

el costo de mano de obra que es congiderado aparte).

Cada uno de los cultivos poszibles Xi podrd ser carac—

terizado por dos numeross
By némero de horas de trabajo por hectédrea

T ingreso bruto por Ha.

i
El problema consistird en establecer las superficies

85 gue el productor destina a cada unc de los cultivbs de forma



de obtener pars su trabajo el mayor ingreso.

Pars un sistema dade de cultivos la cantidad de traba-
jo utilizada es égtisi y el ingreso obtenido jg riSi Las super-
ficies $i estardn dadas por cantidades positivas o nulas y su su-

ma serd igual o menor que la superficie total S.

En un sistema de ejes podremos ubicar cada uno de los

puntos gue caracterizan a los cultivos dados:
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Asf{, para el cultivo X, la abscisa 5,y r) definirédn

el punto Pi. De la misma manera podrin ubicarse los puntos P

1’
Pz, etc.
5i a cada uno de los puntos Pi se le asigna una masg
Si(x) podrd definirse la media de trabajo. por Ha. cultivada
E Z Tisi
< s

¥y el ingreso medioc por Ha., cultivadas

LS
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ElL punto P definido por % vy T serd el baricentro del
sistema de cultivos dados y como los Si son positivos ¢ nulos
debe enconirarse en el interior del poligono convexo determinado

por los puntos Pl, P2, P3, P . E5 y P6

Como la é{si pueden ser meuor ¢ igual gque S serd ne-

cesario definir la media por hectdrea disponible:
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(x) Superficie aéignada-a cada -cREtivo



"Bl punto M definido por t y r se encontrari sobre la

recta OP y coincidird con P cuando la Z:Si = S

S,
Puede escribirse que %I% = -%—1

Con los elementos dados podrd establecerse para una cantidad de

trabajo dada cudles son los cultivos que rinden el mayor ingreso.

El problema puede plantearse de la siguiente formas

255
Z i1

2 +iS, Wmewximo
S = 0O (}u :.,hfl'.... T{)

Le cantidad de trabajo disponible por Ha. es § dque

definird un punto de absciﬁaTB‘ La vertical elevada por dicho pun

to corta al polfgono en los puntos K y K'. Ia eleccidn seri ague- |
1la gque rinda el ‘ingreso m4s elevado, es decir, la parte superiori
del poligono. Como K no coilancide nli con P2 ni con P3,seré necesa—:
rio repartir ls superficie S entre P2 y P3 en forma proporcional

a los segmentos P.K y KP

2 3
Andlisis de un‘caso particular
8 = 120 Has. trigo: t1'= 100 horas/Ha. 1y = 1.000 $/Ha.

1]

? = 36.000 horas maizs t, = 200 horas/Ha, 1, = 1.500 $/Ha.

cafias t3 = 500 horas/Ha. 2.500 $§/Ha.

(los datos no corresponden a la realidad).
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Bl punto méds elevado gue corresponde.a Gl es M com=

prendido entre P2 y P3 y ei ingreso total obtenido serds

R/ - 120 s ?‘E

re, = .fi’}ai't'.%’o por Hm



_r.é —~ 15006 . Wﬁ + 2500 MpPo

P2 Ps

rg = 1500 .45 + 2500 .2 - 180y HH
c,s .

R = 420.180% = 2146.840

La distribucidén de la tierta sersd

S22 5. MPy - 120.45 _ 830 o

P2 PS 6.5
I8z 5. MPe - 420,°2 "I 37,0 Hoo
Py Pa 6,5 :

El productor puede en base al grdfico de la figura

N® 2 establecer para cada cantidad de trabajo disponiblée la elec— :
cidén de los cultivos y el ingreso que obtendrd. !

Se ve facilmente gues

Si T 100 y M se encontrari eatre O y P.. Cultivard solamente

1
trigo Y la mano de obra existente no permitird cultivar toda la

tierra disponible.
100 L <:200 la tierra serd dividida euntre mafz y trigo y aumen—
tard 1§ superficie de mafz en la medida que aumente la cantidad

de trabajoa

200 T <:500 caso considerado en el ejercicio.
5 : .

T > 500 toda la superficie serd asignada a la cafia y toda la
gantidad de trabajo disponibvle no serd utilizada. '



Ia 1linea O Pl P2 PB L y en forma general la linea supeé
rior del poligono convexo prelongado por una 1f{nea horizontal, de~
fine los ingresos mAximos gue son posiblés de obtener por Ha. Se

12 llama 1fnea de potencialidad de la explotacién.
Dada la convexidad de la curva L se puede establecer:

- a) A medida que nos desplazamos por la curva en 1a direccidn
O Pl Pz el ingreso por Ha. es mis elevado, pero disminu—

ye el ingreso por Lora de trabajo.

b) Bl ingreso obtenido por Ha., representado por la ordenada

de M gumenta.

¢) E1 ingreso por hora de trabajo representado por la pen-—

diente de la recta OM disminuye.

Bl ingreso marginal por hora de trabajo disponible

suplementaria es: . . |

lj?-.[s(rkau%L)_?r]:K




De 1la figura vemos gque tambidn podrfa obtenerse:

AT
—_— K: _
Ar -8 — K
At AT
S

El ingreso marginal por Ha. dispoaible suplementa-—

Tria est

&-:.‘-N 2\1; ___[(s._-i-_As"_) Er -k (_1;_ —g_;_zgj] - S'r_] =r-kt

En el 6ptimo el ingreso bruto por Ha. es igual a la .
suma de la remuneracidn marginal del trabajo a su brecio marginal

y al valor locativo de la tierra igualmente evaluado de acuerdo

al. ingreso marginal gue ella procura. (Fige. 3)
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De la figura 4 surge claramente la variacién del

ingreso marginal por hora y hectdrea suplementaria disponible. i

asf como se vié en el ejercicio,de O a Pl guedaba ;
tierra sin cultivar por lo tanto £==O en cambio de P4 en ade-
lante en que sobraban'horas de trabajo resulta del gréfico gue

K=OI-
Limitaciones del modelos

a) no coansidera la friccidén de la distancia.

b) no considera la gecesidad de alternar cultivos.
¢) no toma en cuenta variaciones de coyuntura

d) limitaciones debida a falta de capital

e) economias de escala.
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Bleccidén de sistemas de produccidén para un conjunto de varias

explotaciones

Se estudiard el caso de un conjunto de explotaciones dege
dientes de una direccidn comin entre las gue 8son posibles transfe-
rencias de mano de obra y tierra y en cada una de las cualéé_se
elegirédn los cultivos tendientes a rendir mdximo el ingreso del

conjuntos.

8i las explotaciones fueran completamente independientes:

- seria de -apliocacidn lo establecido en el puntc anterior.

a - Eleccibén de los sigtemas de_p;o&ucciénhéntre dos explota—~

ciones entre las gue son posibles transferencias de mano de obra.
Se analizard el caso de dos explotaciones E y E' con

superficies dadas S y ST y wna dotacidén de trabajo Z;m Siendo po—

sible varies culbtivos en cada una de ellas.

Se considera que en B y B! son distintos

1) Ia calidad de la tierra
2) los tiempos necesarios por Ha.
3) los rendimientos

4) los ingresos por Ha.

Cada uno de los cultivos X puede ser caracterizado por dos canti-

: 1 } § T
dadess ti yory para By T j N r_j para Et.



Se trata de determinar la repartici6én T, T' de la fuer-
za de trabajo, la eleccidn de los cultivos y la superficie asig-
nada & cada uno de ellos de forma tal de obtener el médximo ingre-

so global del conjunto.

El sistema de inc8gnitas T, TT, S., S*j pueden escribir-

ge de la siguiente maneras

. £s5. £ 5 o éﬁ}é s’
o Eusi=T . Ersj=T

< .. _—
L= TS t = ry S YR AXY© ({uq._icm oLJeh\ch
i

ceesipo (L= 1,2, L) .Sj...)/Q.(j.;.1,2,.=-F>

$i se considera una distribucién dada de tierra y fuer-
za de trabajo,cada una de las explotaciones puede ser caracteri-

zado, por las medias referidas al total de tierra disponible.

Para B el punto P tendrd por coordenadas

+ - £ tas: yoros £ risi

S

Para ET el punto P! tendrd por coordenadas

- T :- - 4 T. .
1 = £t 24 o= E ry sy
X gv ¢
De esta maners la funcidn a maximizar serds
8+ ST _, max.
r T
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Dado el cardcter positivo de las Si y S'j los puntos
P y P' deben encontrarse debajo de sus respectivas lineas de
potencialidad L y L' (Fig. 5). '

Si se agrega mano de obra a uno u otra explotacién el
rendimiento avmentard ya que se ha supuesto que los rendimien-

tos marginales son positivos o nuloss

En cambio si se supone toda la mano de obra ocupada g
tranaferencia de mano de obra implicard un cambio en el ingreso

total del-conjunto. .

¥

FIg 5
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8i AT =-ATf es la cantidad de trabajo transferida,
1a variacidn de ingreso obtenido serd (K -~ K'). AT. (Fig. 6)

(K) rendimierto
fnarﬁiha}'de -
la mano de
obrg

FiG &

Si la explotacidn EY cede trabajo el punto PT se des-
plazard hacia la izquierda con una pérdida de ingreso igual a

Ktl A T.

La explotacién que la recibe E, desplazard el punto P

hacia la derecha y su variacifn de ingreso seréd K. AT.

Es evidente que el resultado econémico de la transfe-
rencia estard medido por Ar = KAT = K'AT = (K - K™ AT

como se sefiald mds arriba.

De lo anterior serpuede deducir gue en aguellos puntos
de igual pendiente una transferencia de mano de obra no produci-

4 variacidn del ingreso. Bs decir en los puntos de igual ren-

;ﬂ‘;{ g
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dimiento marginal del trabajo son posibles los intercambios de ma-
no de obra entre las dos explotaciones. El método consistird en—:
tonces en unir 163 puintos de igual rendimieato marginél y & los
segmentos determinados dividirlos proporciornalmente a las super—
ficies de cada una de las explotaciones, la recta que une dichos

puntos representard la dSptima utilizacibén de los factores.

Se indica a continuacidn los pasos a seguirs

A
’ o) s (L)
prg
| P3 My /: M
| P2 7 A M'g"/ ﬂﬁ‘?'
/Md/’i’ 15’/ o |
M / g _// !
[ ,
P —f:f’ PB P4 ! LP')
/ ) N
eld Py ; Fe
Py !
Py ;
o 5 r_ta-w-—
Fig 7 ey £y

1. Conocida las caracteristicas de suelo, climé, equipos, eic¢

de 1la explotacidn El se analizan los cultivos que en ella son po-

gibles cada uno de los cuales quedard definido por la cantidad d¢
horas de trabajo por Ha. ¥y por la renta obtenida por Ha. {puntos
Pl’ P .veo? ), Si existen puntos por debajo de la linea L no in-

teresan, pues como ya se ha visto se trabaja con los puntos de

P
méximo ingreso para una dada cantidad de trabajoe



Asf, si existiera un punto como el P, guedarfa descar—
tado pues para la cantidad de trabajo por Ha. t; se eligird el
punto de miximo ingreso, es decir PS. Uniendo todos los puntos

Pys PZ...PS se obtiene la 1i{nea de potencialidad (L ).

2, Para la explotacibn E2 se procede de idéntica maners
obteniéndose (LT).

3, Se unen los puntos de igual pendiente :E"':L con Pl y P2 y
as{ sucesivamente. Para cada uno de los puntos de LT existirdn
uno © mids puntos de igual pendiente (puede ocurrir tambidn gue
para algunos puntos de LT no existan sus homélogos en [ ).

4. Se divide cada wao de los segmentos.sz§1,‘§71§;, etC.,
proporcionalmente a las superficles de El v Ez; obteniéndoseklos

runtos Ml’ Mz....etc.

La lfnea que los une implicard la 6ptima utilizacidn de
los recursos ya que los segmentos en gue ha quedado dividido
?TZ 1» P'P, no solo serd la proporcién de la superficie sino tan
bién 1la del trabajo, y2 que siendo iguales las productividades
marginales del trabajo la mano de obra se dividird también en for-

ma proporcional a la superficie.

5, Da cantidad total del trabajo L se divide por la suma de
3 + S'. Levantando por el.punto de abscisa as!{ determinado, una
vertical. Esta cortard a la linea M en un punto. El par de pun-—
tos homdlogos indicard los cultivos a elegir y el tiempo gquedard

repartido en funcidn de las superficies.

R
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81 el punto Mo no coincidiera con ninguno de los puntos
que tienen par de cultivos bien determinados como en el caso de
Mo (Figs 7),.

Se dividird L proporcionalmente a los segmentos M Mo y

5
Mo M6 y luego cada uwna ge egtas caniidaaes ensre los culbivoes
P3' y P4 y P3' y PS en proporcidn a las superficies de las explo-

taciones de ELl y E2.

51 se tratara de varias explotaciones el razonamiento

seria idénticos

1. Se unirfan los puntos de igual rendimiento marginal del

trabajo.

2. Aplicando a cada uvno de estos puntos una masga igual a su

superficie se halla el baricentro, (M1, M2.. Mi).

3. Se halla la cantidad nediz de trabajo disponible por IHm:

L - %
Sl 'j' Sé 'j'i LN N ) "f' sﬁ

4, Por el punto de abscisa t se levanta la perpendicular has-
ta cortar a la poligonal M1, M2..(que es la lfnea de &ptimo resul-
tante).

5. 8i ese punto fuera Mi, los puntos de los cuales &1 es bha-
ricentro (P1, P1', P1*,,..Pl), indicarfan los cultivos y la divi-

sidn de L se harfa proporcional = las superficies 81, 52, ....Sn.

Como se vé el conocimiento de la 1lfnea de potencialidad
del conjunto de explotaciones permite a partir de la densidad me-
dia de trabajo establecer para cada una de ellas los sistemas de

produccidén a adoptar,
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P

Es interesante sefialar que el counouimiento de las 1f{neas
de potencialidad L, LT, v, .. 12 y de la lfnea de potencialidad re—~

gultante M permite una descentralizacién de las decisiones.

El director comfin del conjunto determing las cantidades de
trabajo T, T', T",..T" afectadas a cada eﬁplotaciSn y deja a cads
jefe de explotacidn 1z eleccidn dei éptimo. Si T, Tr, Tv,,..7°
rresponden & la reparticidn Sptima el resultado serd tambidn Spti-
mo. Otro método consistirfa en atribuir al trabajo un costo igual
al ingreso marginal correspondiente al dptimo. La blsqueda del bene-
ficio mdéximo conducirfa al jefe de cada explotacidn al resultado

Sptimoa

b) BEleccidn de los sistemas de produccidn entre explot301ones

entre las que ‘son p081b1es los 1ntercamblos de tierra

El problema de los intercambios de tierra entre explota0104
nes puede plantearse de la manera siguiente. Dos explotaciones E ¥y E”
dependientes de una direccidn comin disponen de mano de obra de cali%
ficacibn diferente, pero de tierras de. calidades homogéneas de super%
Ticie total.:? El ndmero de horas disponibles es.T para E y T* para
EY, De hecho son diferentes les tiempos de trabajo, los rendlmlentos,
los costos y Por consecuencia los ingresos son diferentes para cada

una de las explotaciones.

Se designard como en el caso amterior por Xi leFj, }pp_
cultivos posibles y por ri, ti, r*'j t*j sus caracteristicaé, el
problema consistird en determinar la reparticidn S y St de la super-
ficie disponible y las superficies Si y Stj de cada uno de los culp

tlvos de manera de maximizar el ingreso ohtenido por el conjunto.

L



El sistema de incégnitas S, ST, s'i, s'j puede escribirse

- asl

255 = S5 2 5:) = 5\,
s+s' £ CXS)
£tisi £T  Ztlsj2T

,,é,t-,-.s, + i i‘j s_'}' MAXimo
- Con S_i'?-'o (fL'z'ii?.;&,..,‘n),,s;j?O (J: 4.—’2,...i,'p)

EL proceso a seguir es similar al caso anterior, debien—
do en este caso unir los puntos de 1gua1 ingreso marginal de la tie—

rre (igual valor loca‘blvo)

¢ O

{,




los puntos P y P! surgen de la igualdad 1 = 1t o sea

r -kt = 1t - kT 7

Fig 9

8

Pasgos a seguir (Fig. 9).

1. Se trazan las lineas de potencialidad I y L' (para genera-

lizar se las ha trazado como curba continua).

2y B¢ hallan los puntos en los que 1 es igual a 17.

3. Se divide cada uno de los segmentos P ?;?, PP,T etc. en

1 2
partes proporcionales a T y T'., Obteniéndose la linea de potencia-

lidad del conjunto Ml, M2 ....Mn.

4, Se halla la cantidad media de trabajo por Ha. disponible
T + TY,

&3

tivos que corresponden son Pi y Pi' y las superficies gque se les de-~

5. Se corta a la l{nea de potencialidad del conjunto. Los cul-

be asignar serdn proporcionzles al trabajo disponible en cada explo-
tacidn, ya que siendo iguales los ingresos marginales su mejor dis—

tribucidn corresponderd a la mano de obra con gue se cuente en E yEi

-



6. Si no coincidiera con un punto Mi se repartird ff en for-

ma proporcional a Mill y M Mi + 1 (ver caso anterior).

£l caso analizado puede extenderse sin dificultad al ca-.

so da varias explotaciones ¥ también como en el caso de transfez

rencias de mano de obra puede efectuarse la descentralizacidn de

las decisiones. Si las superficies asignadas S y ST corresponden

al 4ptimo serd Sptimo el resultado del conjuntoes
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MODELO EN QUE INTERVIENE EL ESFACIO

Ba este capf{tulo se procura efectuar una sintesis entre

los modelos anteriormente descriptos y que se ensayan ég Francia ¢

con el modelo de Von Tihnen que da particular relieve a la distan—

cia. En pafsea de gran exitensién como la argentina no: puede dejar-

ge

de considerar en un medelo la friccidn de la distancia. En su

forma méds elemental expresaremos el modelo de Von Thilnen de 1ls

siguiente maneras

d

serd el ingreso bruto por Ha, i la explotacidbn se realiza en

el centro de consumo { § ).

Ha
ger=a’el flete para transportar la produccidén de una Ha. a un
Km de distancia (se expresardi en iE—).

Km
gserd la distancis

para un cultivo Bl la férmula serd

= 0
r rl ’ mld
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para un cultivo E2 la férmula serd

r=7r% - m.d

2 2
0 - 0 . — N0
ro) = md =r o) =my Ry =%, -, By
Rl c‘o
- I = e s TY. = P9 = -
r o m2d T T 1 r o m1 Rl m2 Rl
_r% = 1r°
Rl = 1 2

= ¢ A i
de r T o mzd se obtiene Rz

La superficie que corresponderd al primer cultivo serd
Sl = "h' 312
Al segundo cultivo
Sa - (Réa - 312) ?T

Descripcidn del modelo propuestos
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W
= K —
e
1. La abscisa od indica la distancia
B il
La abscisa ot indica las horas

Ha, -
—ip

La ordenada or indica ingreso bruto por Ha.

2. Se considera la lines de potencialidad P, P, para una ex-
plotacidn dada de superficie S y de una cantidad de trabajo L,
(los casos mds complejos pueden siempre reducirse a la lfnea de

potencialidad media del conjunto).

3+ Dividiendo L = to se obtiene el tiempo medio disponible
por Ha. E1 punto M §ivide al segmento Pl P2 en partes proporcice
nales a las superficies Sl h'a 52 que corresponderd a los cultivos I
Pl ¥ P2

S1

- S, M PZ 8 = S. M Pl

P o 2 -
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44 Si suponemos gue la tierra disponible S se encuentra en
tornoc de un centro de consumo, se puede establecer su radio para

poderlo viancular con el modelo de Von Thilnen

qu?- =3 o.i-
R =v S (radio del total de la tierra disponible)
3 -

F

5, Bl radio que corresponde al cultivo P2 sers

R, =‘;§%‘

6. Como no se ha hecho entrar la distancia las rentas consi-
deradas serdn las gue existirfa, si los cultivos se efectuardn en

el centro de consumo (las designaremos r°1 y r°2).

Te m, y m, gserd el flete por Km para transportar la produc—

cidn de una Ha.

_ Lz disminucidn de la renta para cada uno de los culti-
vos producida por la necesidad del desplazamiento serd
= O -
para Pl r=1r% mld

= o -
para 32 r=7r, mzd

8. Segin esto (modelo Von Thinen) el radio que'corresponde
al cultivo Pz serd distinto al Eb'seﬁalado anteriormente, y su
valor gquedard definido por la sclucibn del sistema anterior

)
A .
rlo"'n'HRi :.r:_mzRQ_ . s
\
‘2?_ = ho"‘ r':
- mq

9, Se analizard la pérdida de ingreso gque se produce cuan—

do se hace variar R2 y.er. Es decir cuando nos apartamos de los

puntos que sefialan cada uno de logs modelos vistoge



10. Pérdidas al variar R'2 (Modelo Von Thinen)., Estarédn dadas
por 1a't ol multiplicado por d (distancia que disminuye R@ ) ¥
por el érea de la corona circular de radios R! o ¥ (sz - dS

tg d estd dado por la interseccién de las dos recias, serd

s _oml

1 T m, my
Variacién total del ingreso = m.d.AS

para & pequefio puede usarse la Térmula diferencial
As = st Ar =2Tar,.a
Variacidn total del ingresc = . Zﬁ“-R‘

Si d es grande debe usarse

As-,_;cﬁ'ﬂ'é (Q‘ o\)zflr_

= TREI-pET+2 R AT d*T =

2 -R‘zaqr—-ol“W:‘W(Qon*-dz) ~

Variacién total del ingreso =

= md.As = mdar (2R‘ d—d? =9

11. Pérdidas al variar R2

1la. Se debe tener presente gue el desplazamientﬁ de R,
en el espacio implica el desplazaniento de M en el
segmento f;ﬁ?;. !

11b. El desplazaemiento de M en la direccién de P, (se
usa mis horas de trabajo por Ha. gue la media dis-
ponible) deja Has. sin usar.

llcs E1 desplazemiento de M en la direccibn de P, geja

mano de obra s8in USaT.

T
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114. Debe tenerse esto presente pues, si hay pérdida
de Has. esa pérdida deberid multiplicarse por 1
(ingreso marginal por Ha.) y por K si el desplazami
to produce mano de obra oclosas

lle. La pérdida de Hes. que produce un desplazamiento

como el de nuestra figura serd
S - % (1) T total de trabajo

Debemos analizar lo gque ocurre para un desplaza-—

miento A S y su relacidn con A%

g = _As |
t,-t, At |

At =42 (ta-t)

A |
Un punto cualguiera t serd igual a t = to + At

reemplazando en (1)

Pérdida de Hs = S + L _3s.+ L
Y e I S
. o . o . -S(tz - tl)

Ias Has. que no pueden usarse deben multiplicafse
por el rendimiento marginal l.

Queda entonces la disminucién de ingreso proguci-
‘da por el desplazamiento de M en la direccibn de

P, (equivalente al aumento del radio R2) igual a

. L _
= [;S - {;°,+J%§i(tl:h;] L =w
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11f, Bl valorAS para cambios pequefios de R2 puede ex—
presarse en fomma diferencial A S = 29T R, A32 =
297 R,.d. La distancia AR2 la designaremos con
la letra d.
Como en general el valor d puede significar una

proporcidén no despreciable de R, serd necesario

2
poner A S en funcibdn de la corona circular que
se forma, pues con la férmula anterior se come-
teria un fuerte error.

En consecuencias

As - (Re4d T Riar=_
= R 2R, d + AT R =

La funcién gque nos da el decremento del ingreso

gerd entonces

L ]
W= N
[S'tﬁ (2R a4 I (t, ‘;J
S

12. Ias funciones lP y W permiten con muy pocos valores de
d trazar la parte de la curva contirendida entre O y O entre

los que estd 1a solucidn.

Efectuando 1la sumza de ordenadas de ambas curvas se

podrd determinar el punto de minima pérdida.

Sintetizando:
193 Se ha establecido la distribucibén de la superficie dispo-
nible B atendiendo a 1la distancia del centro de consumo

¥y luego a 1z mano de obra disponible,



20: Se ha caleculado para cada uno de esos dos casos las funci
nes qJ y W que miden la pérdida gue se produce cugndo
nos alejamos de los puntos Sptimos.

393 La solucibén estard comprendida entre los radios que sefa=-
lan cada una de las soluciones (R2 y R'z) y serd el punto

en que la suma de ambas pérdidas sea mninimo,

Caso particular

Se considerard el caso ea que la distancia al cen-
tro de consumo sea lo suficientemente grande y que los culti-

vos a localizar puedan considerarse como concentrados en una

superficie puntual

r
e
F |

to

L-’ T e e S S . P .
ol

distondq

| o+

Superficie de trabajo = S
Trabajo disponible = L
L 1inea de potencial

d distancia de la explotacidén del centro de consumo

'
s
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Segfn la mano de obra disponible le saperficie S serd div
didas
SMP
8. =
; Pl P

2 g = S M PL
5 2 Pl P
en cambio si se atiende a la distancia con¥endrd solamente efectuar

el cultivo P

2'

En este caso se trata de variaciones lineales por cuya ra
z5n basta con analizar la pérdida si se efectuara solamente P2 ¥y 1=
pérdida si la tierra se distribuyera como lo sefiala el punto de

absciss tou

1° pdrdida oi la tierra se distribuyera eantre

Sl y 52 serds

. P = (- B — 0 - ’
Pérdida: Sl.Ar Sl [(r 5 mzd) (r 1 mld),\]

2° pérdida si toda la mano de obra se destinara a P2, es decir gi
guedaran Has. sin cultivar

Pérdida = (S8 - 2 ). 1 1 =1 - kt
€,/ T2 2

Bn este caso se eligird la divisidn que corresponda a

una menor disminucidn del ingreso.



